

各界导报

老友周刊



陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2022年8月29日 星期一 总第5259期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



我国老年人才信息服务平台启动建设

记者从中国老龄协会获悉,中国老年人才网24日正式上线,这标志着我国老年人才信息服务平台启动建设。

中国老年人才网(https://www.zglncr.org.cn)设有大小栏目40余个,涵盖老年人关心的人才政策、调查研究、人才知识、招聘信息、志愿公益、老年教育等方面内容,为全国老年人才、涉老组织、为老服务机构及用人单位提供老年人才信息服务。

中国老年人才网旨在为老年人再就业拓宽渠道,搭建平台,加快老年人才集聚,打造老龄人力智库,推动老龄人力资源开发,对于积极应对人口老龄化、服务经济社会高质量发展具有重要意义。

《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出,把老有所为同老有所养结合起来,鼓励各地建立老年人才信息库,为有劳动意愿的老年人提供职业介绍、职业技能培训和创新创业指导服务。

中国老龄协会老年人才信息中心主任李伟介绍,在中国老年人才网基础上,中国老龄协会还将建立全国老年人才信息库,构建老龄人力资源服务平台。“一网一库一平台”共同构成中国老年人才信息服务平台,将填补此类平台建设空白。(田晓航 李恒)

据新华社

退役军人事务部等6部门联合印发《通知》

提升移交政府安置的军休干部养老服务水平

退役军人事务部、国家发展改革委、民政部、财政部、住房城乡建设部、国家卫生健康委等6部门近日联合印发《关于进一步做好移交政府安置的军队离休退休干部养老服务工作的通知》(以下简称《通知》)。记者专访相关部门权威人士,就《通知》内容予以解读。

问:为什么要出台《通知》?

答:主要基于以下考虑:一是中央有部署。《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》等文件发布,为做好军休干部养老服务工作指明了方向、提供了遵循。二是对象有期盼。目前,全国共有军休干部26.7万名,大多数是老年人,失能(含失智)、高龄、独居、空巢等需要特殊关照人员逐年增多,对养老服务需求十分迫切。三是地方有需要。尽管部分地方军休机构在推进医养结合、引进养老服务等方面做了一些有益探索,但还面临不少问题和挑战,迫切需要国家层面出台政策文件推进军休干部养老工作发展。

问:《通知》规定可为军休干部提供哪些居家社区养老服务?

答:居家社区养老是军休干部的主要养老方式。《通知》从发挥军休机构统筹协调作用、鼓励成年子女履行赡养义务、协调街道(社区)提供就近服务等方面提出具体举措。

明确军休机构要与优质的养老服务机构、家政服务企业、物业服务企业及一站式服务平台签约合作,为军休干部提供多种上门服务。充分利用军休机构用房,在军休干部集中居住区域,引入专业养老服务资源,设立日间照料室,引进老年食堂或老年餐桌,提供相应优惠服务。对军休机构用房不具备条件或军休干部分散居住的,协调对接街道(社区),帮助军休干部就近就便享受养老服务资源。同时,引导成年子女与军休干部就近居住或共同生活,依法履行赡养义务。

问:在机构养老方面,《通知》有哪些举措?

答:机构养老是军休干部的重要养老方式。《通知》明确,养老机构要落实国家关于退役军人在养老方面的优待政策,为符合条件的军休干部养老提供方便。安置人数较多的地区,可以利用规模较大的军休机构用房,与优质专业的养老机构合作建设军休干部养老机构,科学设定入住条件,为军休干部提供质优价廉的养老服务。军休机构引入的养老机构按规定享受安置地政府优惠政策。

问:《通知》对发展医养结合服务有哪些规定?

答:军休干部年事已高,对医疗服务需求愈发迫切。《通知》将医

养结合服务单列一条,明确军休机构在有条件的军休干部集中居住小区,积极协调综合性医院设置医疗机构,引入社区卫生服务机构,提供常见病诊治、慢性病管理、中医保健养生等服务。具备条件的优抚医院、康复医院、疗养院可利用现有富余资源为军休干部提供医养结合服务。鼓励军休干部参加健康照护、补充医疗、意外伤害等适老性强的商业保险。

问:《通知》在完善服务设施、推动智慧养老方面提出哪些举措?

答:在完善服务设施方面,《通知》明确,要结合军休老旧小区改造等工程实施,统筹推进加装电梯、信息化设施、服务场所等适老化改造,加强楼院绿化美化亮化建设,建成一批示范性老年友好型军休小区。军休机构用房新建、改建时,要突出适老功能,创造安全舒适的老年人活动场所。

在推动智慧养老方面,《通知》提出,依托网络“军休所”开发应用“互联网+军休干部养老”服务模块,加强军休干部数字化培训,解决运用智能技术困难问题。引导社会力量为军休干部配备康复训练、行为辅助、健康理疗和安全监护等养老服务终端。

问:军休干部中的重点对象可享有哪些特殊关爱?

答:失能(含失智)、高龄、独居、空巢等军休干部人数逐年增

多,养老服务内容、方式与一般对象有所不同。《通知》按照“普惠+优待”的原则,将这部分人员作为重点对象,提供更多精准化、人性化、个性化养老服务。明确专门建立重点对象台账,掌握养老需求,统筹利用各类资源优先优惠提供服务。对高龄的独居军休干部每天至少联系1次,为有需求的失能(含失智)、独居军休干部配备智能养老设备,实现一键报警、远程监护。协调有条件的医疗卫生机构、养老机构为失能(含失智)、高龄、重病等行动不便的军休干部提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗护理、康复治疗 and 养老照护服务。

问:《通知》对扩大军休干部社会参与提出哪些举措?

答:军休干部具有丰富的政治智慧、人生阅历、实践经验和群众基础,是党和国家的宝贵财富。《通知》着眼引导军休干部发挥政治优势、经验优势、威望优势,积极为社会贡献军休力量,明确继续加强军休老年大学建设,扩大教学供给,提升办学水平。建好文体活动场地,培育军休文化体育队伍,广泛开展文体活动,提高参与率和质量。发掘整理“口述历史”,创作军休文艺精品,打造军休智库,开展常态化军休志愿服务。(张汨汨)

据新华社

一周热揽

黑龙江推进康养旅游高质量发展

日前,《黑龙江省康养旅游高质量发展行动方案(2022-2026年)》正式出台。

《方案》围绕将康养旅游业培育成为黑龙江省新的经济增长点的目标,深入挖掘全省康养旅游资源价值、丰富康养旅游产品、弘扬康养旅游文化、创新康养服务模式、完善康养旅游设施、健全康养旅游保障体系,全力推动康养旅游业高质量发展。

黑龙江省积极推进康养旅游产业与健康、养老、体育等特色产业联动发展,通过康养旅游与多方面社会生活相融合,构建“康养旅游+”全产业发展格局,形成康养旅游创新发展模式。依托大界江、大森林、大湿地、大湖泊、大草原、大冰雪、大农业等资源 and 四季分明的气候优势,加速优质资源的价值转换,构建宜居宜游宜养的康养旅游品牌,创新康养旅游发展模式,构建康养旅游融合发展格局,加强康养旅游项目建设,建立健全康养旅游标准化体系,完善康养旅游服务配套,通过持续努力,推动全省康养旅游产业规模不断扩大、品牌影响力不断提升、产业体系不断完善、服务水平不断增强、综合竞争力不断增强,将黑龙江省打造成为产业要素齐全、产业链条完备、公共设施完善的中国生态康养旅游目的地。

福建出台老龄事业发展和养老服务体系规划

近日,《福建省“十四五”老龄事业发展和养老服务体系规划》(以下简称《规划》)出台,聚焦广大老年人在社会保障、养老服务、医疗健康等民生问题上的“急难愁盼”,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,增强老年人获得感、幸福感和安全感。

《规划》提出,到2025年,福建省养老服务床位总量超过30万张,养老机构护理型床位占比不低于60%、乡镇(街道)范围具备综合功能的养老服务机构覆盖率达到60%、二级及以上综合性医院设立老年医学科比例超过60%、65岁以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到73%、建有老年学校的乡镇街道比例达到70%。

《规划》谋划部署了11项主要任务,包括完善多层次社会保障体系、健全基本养老服务体系、提升居家社区养老服务品质、推进机构养老服务提质增效、有效拓展农村养老服务、完善老年健康服务体系、大力发展银发经济、促进老年人社会参与、建设友好型老年宜居生活环境、优化养老服务发展环境、增强发展要素支撑;重点实施居家社区养老服务提升、机构养老服务提质增效、农村养老服务能力提升、老年健康服务体系建设和养老服务和产品市场提质扩容、促进老年人社会参与、友好型老年宜居生活环境提升、发展要素支撑等八项工程。

山东“十四五”期间建立健全四级养老服务设施网络

近日,山东省政府新闻办举办“走在前、开新局”主题系列发布会,省民政厅有关负责人介绍了“十四五”期间民政部门发展养老服务的具体举措。

“十四五”期间,山东着力建立健全覆盖城乡、分布均衡、功能完善的县、乡镇(街道)、村(社区)、家庭四级养老服务设施网络。在县级层面,至少建立1处失能特困老年人专业照护为主的县级敬老院;在乡镇(街道)层面,建设具备全托、日托、上门服务、对下指导等功能的乡镇(街道)综合养老服务中心;在村(社区)层面,发展社区老年人日间照料中心、农村幸福院等设施,2025年年底实现城乡社区日间照料服务全覆盖;在家庭层面,为符合条件的低收入老年人家庭实施适老化改造,引导发展家庭养老床位。

此外,聚焦失能老年人长期照护刚性需求,优先支持发展护理型养老床位;聚焦失智老年人照护需求,加大认知障碍照护服务供给;聚焦社会老年人养老需求,引导各类主体提供普惠养老服务,建设一批方便可及、价格可接受、质量有保障的养老服务机构。山东还将加大创新力度,在运营模式、服务载体、智慧养老等方面增加居家社区养老服务供给。

温馨派对送祝福

近日,西安市碑林区康福得护理院举办八月长者生日会,为寿星集体庆生。活动当天,满墙彩色气球温馨浪漫,各式特色礼物满载祝福,工作人员还送上了记录长者生活点滴的小视频,现场气氛热烈、欢声笑语不断,长者沉浸在满满的幸福感中。

首席记者 满淑涵
通讯员 詹楠 摄影报道



最高法发布重点打击六类养老诈骗犯罪典型案例

为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动,最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例,进一步明确六类重点打击犯罪的表现形式,揭露养老诈骗“套路”手段及其危害,帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。

据介绍,人民法院今年4月开展全国打击整治养老诈骗专项行动以来,截至7月底,全国法院受理养老诈骗刑事案件共1394件,包括非法集资案件906件、诈骗案件455件、其他类型案件33件;开庭审理养老诈骗一审刑事案件693件,宣判一审刑事案件603件1579人、二审案件122件377人。此外,专项行动以来,全国法院执行养老诈骗案件财产20

亿余元。

此次发布的典型案例中,肖开俊、陈荣集资诈骗案是以提供“养老服务”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义,通过办理会员卡、明显超过床位供给能力承诺服务、预交养老服务费用等手段,诈骗老年人钱财。

鲁鹏非法吸收公众存款案是以投资“养老项目”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地等为由,以售后定期返点、高额分红为诱饵,诱骗老年人参与投资。

徐正等人诈骗案是以销售

“养老产品”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为提供免费或低价旅游观光、情感陪护、虚假宣传等手段,采取免费发放礼品、养生讲座等方式,诱骗老年人购买价格虚高的保健品、食品、药品、医疗器械、收藏品或者假冒伪劣产品等。

沈移平集资诈骗、顾乃祥非法吸收公众存款案是以宣称“以房养老”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以“房本在家无用”“不耽误自住或出租”等类似话术为借口,诱骗老年人签订房产抵押担保的借款合同或相关协议,将抵押房屋获得的资金购买其推介的所谓理财产品,借助诉讼、仲

裁、公证等手段,非法占有老年人房屋。

李晓雷诈骗案是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为谎称认识社保局等部门工作人员或者冒充银行、保险机构工作人员,可以代办“提前退休”“养老保险”等,骗取老年人的保险费、材料费、好处费等。

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化活动等形式获得老年人的信任,对老年人实施诈骗。(罗沙 齐琪)

据新华社